

## САЛАИР В МОЕЙ СУДЬБЕ

## «...Вот и вышел паренек!»

Накануне юбилея моего родного Салаира я вдруг вспомнил себя, свое детство шестилетнего мальчишки. Память высветила холмы – тогда они были для меня огромными горами. По склону одной из гор тянется дорога, вдоль которой в самом низу строились дома. Рядом находилось несколько лесоскладов. На одном из них, недалеко от нашего дома, а от дома деда Вани сразу за огородом, была двухэтажная пилорама, где заготовливали и пилили лес. И вокруг нашей улицы тоже рос лес. Так и называли наш маленький тогда, но очень красивый поселок – часть Салаира – Лесной.

На улице Кирова в доме №4 и жили мы с отцом Сергеем Сергеевичем, мамой Анной Ивановной и сестренкой Таней. За домом был сарай, откуда всегда доносились мычания коровы. Вот и вижу я себя с хворостиной в одной руке и узелком с едой в другой. Вечером, когда коров пригоняли с выпасов, я, мой шестилетний тезка Сашка и семилетний Витька гнали коров на вечерние выпаса на склон горы. Постепенно мы, маленькие пастушки, набирали на улице около десятка коров. Не доходя до здания пожарной команды рудника, мы останавливались. Коровы лакомились сочной травой, а мы ели клубнику, землянику и все, что нам в котомки родители положили. В них мы находили яйца, творог, молоко со сметаной, а самое главное – кусочки желтого масла в чистой холщовой тряпице. На воздухе все это казалось нам необыкновенно вкусным и сытым. Вечером, когда яркое солнце пряталось за тайгу и дома как будто отступали, мы разводили костер. Дрова для него мы «занимали» на лесоскладе, куда под покрывалом вечерних сумерек мимо охраны пробраться было нетрудно. Пекли картошку, румянили на огне оставшийся хлеб.

И вот однажды, не помню кто принес пачку «термоядерных» сигарет. Мы сели поближе друг к другу, курили, хорошоясь, когда от затяжек выворачивал все нутро кашель. И вдруг словно из-под земли перед нами выросла длинная фигура нашего участкового милиционера Василия Алейникова. Он отодрал нас за уши, отругал сурово и доставил по домам на «довоспитание» в руки родителей. А уж что было у них в этих самых руках, однинам было известно! (На стене в моей комнате, на самом видном месте с тех самых пор мой «коханный воспитатель» поселился надолго).

## Здесь родился

Я душой к Салаиру прирос.  
В городке этом  
память согрета.  
Здесь родился,  
здесь выжил, здесь рос  
Средь сибирской метели,  
средь лета.  
В глубине этих руд  
побывал,  
знаю меру труду,  
меру соли.  
Здесь беспечно  
себя прожигал

На нашем холме было два колодца, из которых вытекали родники. Они превращались в ручейки, где даже гольяны с пескарями водились на радость нам. Вот там-то мы и набирали воду для питья. Вскоре родники обмелели и воды стало мало. Вот почему и порешили, что к нам на Лесной проведут водопровод. Докатилась цивилизация и до нас. Родители хотели завести воду и в наш дом, но когда стали рыть траншею, то увидели, что дорога, которая тянулась через весь Лесной, была почти на метр отсыпана породой с Гавриловскими золоторудниками. Это была знаменитая Екатерининская дорога, по которой из тайги вывозили лес. Я даже старинные екатерининские монеты тогда нашел – вот радости-то было!

...А вот память высветила такую картинку моего детства: огромная, как мне тогда казалось, тайга, мы вместе с дедом Ваней едем по ней. Поднимая пыль столбом, лошади весело бегут под горку. Мы с дедом о чем-то говорим. По сторонам дороги стоят тайга. Тень от деревьев падает на телегу, и нам ехать вовсе не жарко. Вот только мухи – назойливые и противные да паутины не дают вздремнуть. Но вот впереди показывается первый домик, потом еще и еще. Это Осиповка, где живет моя старенькая слепая прабабушка. Она улыбается, угощает очень вкусным, каким-то особенным медом, гладит меня по голове и бормочет что-то вроде: «Сильный будет хлопчик, даже сильный, матерящий». Потом она отправляет меня умываться к колодцу с холодной и тоже очень вкусной водой, дает деньги и я бегу вприпрыжку в ближайший магазинчик за покупками для нее и гостинцами для себя.

А потом мы с дедом идем за колбой. Он впереди, а я – сзади, тропка очень узкая. Вдруг из-под ног вспархивают маленькие серенькие рыбачки. Я даже вздрогиваю от неожиданности, хотя и до этого сердце в пятках было, потому что тайга суровая и дикая, а в ней, как известно, и медведь-батюшка живет. А вдруг он на нас выйдет? Он же здесь хозяин земле. Говорили даже, что он в Осиповку приходил на пасеку. А рыбачки усаживаются на ветках и как будто здороваются с нами: «Здорово, люди! Добро пожаловать в наше царство лесное!» Ну совсем как в сказке! А мы идем и примечаем, где пуще цветет малина, смородина, калина, чтобы потом прийти сюда за урожаем.

...Вот такими яркими были картинки моего салаирского детства. Нет, пожалуй, еще одно помню четко. Меня поставили на табуретку и я звонким голосом запел частушку, которую разучила со мной мама:

Я на печке рос,  
Меня ветер снес.  
Я залез на пенек –  
Вот и вышел паренек!

Все весело смеялись, а я гордился своим успехом – это было мое первое сольное выступление.

Александр Гавриленко

## АНДРЕЙ ОВЧИННИКОВ

И страдал  
по утраченной доле.  
Годы, будто следы  
вперехлест.  
Время лечит,  
а боль исцеляет.  
Уж давно унесли на погост  
Тех, о ком мое сердце  
страдает.  
Уж апрель пробудился  
окрест,  
Ветра внешнего  
запаха бродят.

Слава Богу, есть памятник,  
крест,  
С ними люди  
дорогу находят.  
С ними веришь  
в небесную твердь.  
Знаю, жизнь до конца  
не избыта.  
Для кого-то  
открыта уж дверь.  
Для меня она также  
открыта.  
Апрель, 2001 год

## ПОЭТЫ - САЛАИРУ

## Воспеваем город свой

АННА ПЫРСИКОВА

\* \* \*

Салаир мой –  
город романтиков,  
Город буйных ветров  
и выог,  
Где созвездья огней  
заманчиво  
В час вечерний  
к себе зовут.  
В тихий вечер  
по улочкам города  
Я брошу, улыбаясь луне,  
А деревья, седые  
от холода,  
Чуть заметно киваю мне.  
Я люблю мой город  
заснеженный,  
Где снега голубой небес,  
Где на фоне просторов  
бездежных  
Гордо высится синий лес.

1965 год



Помолчать в тишине,  
согреть сердце и душу.  
Салаирская церковь,  
ты бела и светла,  
Позолотой на солнце  
пусть горят купола.

ЕВГЕНИЙ ХУДОБИН

Крещение в Салаире

Опять в Салаире заносы  
Сугробы до кровель домов.  
А выше – до ковшиков  
звёздных –  
Столбы оловянных дымов.

Я встану пораньше  
сегодня,  
Когда над домами окрест  
Прольется  
со храма Господня  
В крещенскую стынь  
благовест.  
Идут прихожане, их говор  
Чуть слышен  
в заснеженной тьме.  
Встаёт

колыбельный мой город  
На рудном высоком холме.  
Иду, как при давней  
погоде,  
Когда в бесшабашном пылу  
Мне девочка

в маминой кофте  
Впервые шепнула:  
«Люблю».  
Звенит колокольный мой  
город.  
Куда бы ни уехал – зовет.  
Здесь бабушка  
двери отворит,  
Пожарче огонь разведет.

ВИКТОРИЯ ГЛУХЕНЬКАЯ

Салаир

Мой край родной,  
Мой край любимый!  
Мне очень дорог  
образ твой.  
Твои далекие вершины  
Я вижу в дымке голубой.  
Мой Салаир, мой городок,  
Ты очень маленький,  
но славный.

Я знаю каждый уголок,  
Ведь для меня ты  
самый главный.  
Я родилась здесь,  
здесь учусь,  
Здесь у меня  
друзья и школа,  
Все тропки знаю наизусть  
И с каждой улицей  
знакома.  
И в час, когда  
на сердце грусть  
Или душа полна задора,  
За все тебя благодарю,  
Мой маленький,  
но славный город!

ВАЛЕНТИНА ПЫРСИКОВА

\* \* \*

Прозрачный воздух пахнет  
диким медом,  
И ветерок гуляет по полям.  
Люблю я салаирскую  
природу,  
Что дарит радость  
неизменно нам.  
Люблю ее широкие  
просторы,  
Жужжанье пчел  
и трели соловья,